

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la reorganizarea unor persoane juridice

Proiectul *Hotărârii de Guvern privind reorganizarea unor persoane juridice* este elaborat de către Ministerul Educației, Culturii și Cercetării și prevede reorganizarea prin transformare a unor entități juridice din subordinea ministerului, aprobarea listei organizațiilor de drept public și a autorităților administrative în care ministerul exercită funcția de fondator, precum și modificarea denumirii unor instituții/autorități din subordine.

Proiectul este elaborat în scopul realizării obiectivelor asumate de Guvern conform Programului de activitate pentru anii 2016-2018 în partea implementării reformei administrației publice, a Strategiei privind reforma administrației publice aprobată prin Hotărârea de Guvern nr.911 din 25 iulie 2016, precum și a prevederilor Legii nr.246 din 23 noiembrie 2017 cu privire la întreprinderea de stat și întreprinderea municipală.

Astfel, în corespundere cu textul articolului 19 alin. (3) lit. b) din Legea nr. 246 cu privire la întreprinderea de stat și întreprinderea municipală, Guvernul urmează în termen de până la 24 de luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi, să inițieze procedura de reorganizare a întreprinderilor de stat în alte forme juridice de organizare prevăzute de legislație.

În vederea implementării normelor sus-menționate, proiectul hotărârii de Guvern propune reorganizarea Întreprinderilor de Stat, și anume a teatrelor, circurilor și organizațiilor concertistice, prin transformarea acestora în instituții publice, în subordinea Ministerului Educației, Culturii și Cercetării. Argumentul transformării întreprinderilor în instituții publice, se regăsește în necesitatea ajustării statutelor și a actelor acestora de constituire la prevederile normelor juridice care reglementează activitatea entităților menționate, și anume Legea nr. 1421 din 31 octombrie 2002 *cu privire la teatre, circuri și organizații concertistice*. Astfel, articolul 3 al Legii prenotate, definește teatrele, circurile și organizațiile concertistice drept instituții publice, care au drept obiectiv satisfacerea cerințelor culturale ale societății prin prezentarea de spectacole și desfășurarea activităților culturale de masă. *Teatrele, circurile și organizațiile concertistice* sunt considerate drept instituții publice de cultură și artă și în temeiul prevederilor pct. 1 al Hotărârii de Guvern nr. 1242 din 15 octombrie 2003 *despre unele măsuri de implementare a Legii cu privire la teatre, circuri și organizații concertistice* prin care a fost aprobat regulamentul acestor instituții și reglementările în aspectele ce țin de domeniile de activitate, statutul, organelor de conducere ș.a.

Totodată, proiectul hotărârii de Guvern, propune reorganizarea prin transformare a Întreprinderii de Stat Firma Comercială de Intermediere „Mold-Didactica” în Instituția publică „Centrul de Resurse pentru Educație și Dezvoltare”. Menționăm că, Î.S. „Mold-Didactica” este un actor apreciable în sistemul de învățământ din Republica Moldova și reprezintă o verigă importantă în desfășurarea activităților ministerului în teritoriu. Păstrarea experienței și a potențialului acumulat de către întreprindere pe parcursul a mai mult de 25 de ani de activitate în domeniul educațional se poate realiza prin reformarea întreprinderii și transformarea ei într-o instituție publică, cu menținerea profilului de activitate, axat pe satisfacerea necesităților instituțiilor de învățământ.

O altă modificare se referă la actuala Întreprindere de Stat „Manejul de atletică ușoară” care se propune a fi reorganizată prin transformare în Instituția publică „Complexul Național

Sportiv”. În contextul ultimelor reforme efectuate, reorganizarea Î.S. „Manejul de Atletică Ușoară” a fost solicitată de către entitatea vizată, cu specificarea că denumirea instituției a fost atribuită prin traducere *mot a mot* din limba rusă, nefiind modificată până în prezent. Mai mult, cuvintele „Manejul” sau „Atletică” nu există în dicționarul limbii române. Menționăm că, la etapa actuală, Manejul facilitează desfășurarea activităților sportive ale mai multor școli cu profil sportiv, la moment, unică fiind și infrastructura acesteia, fapt ce face posibilă organizarea și desfășurarea mai multor tipuri de activități sportive de nivel național și internațional.

Articolul 32 al Legii nr. 98 din 04 mai 2012 *privind administrația publică centrală de specialitate* prevede cauzele pentru care pot fi constituite instituții publice, printre care se enumeră inclusiv cele ce țin de realizarea funcțiilor de administrare, sociale, culturale, de învățământ și ale altora de interes public de care este responsabilă autoritatea. În speță, misiunea de elaborare și implementare a politicilor în domeniul cercetării, educației, sportului, culturii și patrimoniului național este pusă în sarcina Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, în conformitate cu prevederile punctelor 5 și 6 ale Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea Ministerului aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 691 din 30 august 2017, fapt care, de asemenea, justifică propunerea de reorganizare a întreprinderilor nominalizate în instituții publice.

Proiectul Hotărârii de Guvern stabilește drept temei juridic de emitere art. 6 lit. e) al Legii nr. 121 din 4 mai 2007 privind administrarea și deținerea proprietății publice și art.12 din Legea nr. 246 din 23 noiembrie 2017 cu privire la întreprinderea de stat și întreprinderea municipală, care reglementează competența Guvernului în adoptarea hotărârilor privind fondarea, restructurarea, reorganizarea sau lichidarea întreprinderilor de stat.

Conform prevederilor articolului 69, 70 alin. (5) și 85 alin. (1) din Codul civil reorganizarea persoanelor juridice poate avea loc prin transformare, având ca efect schimbarea formei juridice de organizare prin modificarea actelor de constituire în condițiile legii, drepturile și obligațiile persoanei juridice reorganizate, trecând la noua persoană juridică în conformitate cu actul de transmitere.

Statutul, structura și efectivul-limită ale Instituțiilor publice nou create, conform prezentului proiect se propune a fi aprobate de către Ministerul Educației, Culturii și Cercetării, în calitate de fondator al acestora.

În privința modalității de finanțare a instituțiilor publice noi create, ne propunem ca acestea să dispună de autonomie financiară, sursele de finanțare constituind subvenții din bugetul de stat, veniturile din activitatea de bază, din prestarea serviciilor contra plată precum și alte venituri neinterzise de lege. Principiile de subvenționare a instituțiilor publice teatrale și concertistice se vor aplica în corespundere cu prevederile Legii nr. 1421/2002 *cu privire la teatre, circuri și organizații concertistice* și vor fi reflectate de către fondator în statutele și actele de constituire ale acestora.

Pentru realizarea propriu-zisă a proiectului, nu este necesară implicarea cheltuielilor suplimentare din bugetul public. Totodată, în ceea ce privește modalitatea de subvenționare a instituțiilor publice nou create reorganizate prin transformare - Întreprindere de Stat „Manejul de atletică ușoară” și Întreprinderea de Stat Firma Comercială de Intermediere „Mold - Didactica”, aceasta va fi stabilită de comun acord cu ministerele de resort la etapa elaborării și aprobării statutelor și regulamentelor de activitate și funcționare.

O altă prevedere a proiectului se referă la exercitarea funcției de fondator al unor întreprinderi de stat monitorizate la acest moment de către minister. Astfel, în conformitate cu

prevederile sbpt. 7) pct. 7 al Hotărârii de Guvern nr. 594 din 26.07.2017 *cu privire la restructurarea administrației publice centrale de specialitate*, ministerele vor întreprinde măsurile necesare conform legislației în vederea transmiterii în administrarea Agenției Proprietății Publice a întreprinderilor de stat în care exercită funcția de fondator. În context, la 6 noiembrie 2017, prin Hotărârea nr. 902, Guvernul a fondat Agenția Proprietății Publice în scopul implementării principiilor europene de administrare, consolidării responsabilității pentru gestionarea patrimoniului statului, asigurării prestării serviciilor publice de calitate. În conformitate cu pct. 6 al Regulamentului cu privire la organizarea și funcționarea Agenției Proprietății Publice aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 902 din 6 noiembrie 2017, Agenția Proprietății Publice asigură implementarea politicii statului în domeniile administrării și deetatizării proprietății publice, precum și a parteneriatului public-privat, exercitând, în numele Guvernului, funcțiile de fondator al întreprinderilor de stat, în modul stabilit și în limitele competențelor atribuite de cadrul normativ.

Având în vedere că Întreprinderile de Stat: „Editura Didactică de Stat „Lumina”, „Combinatul Poligrafic” și „Firma Editorial-Poligrafică „Tipografia Centrală” la moment sunt monitorizate de către Ministerul Educației, Culturii și Cercetării, proiectul hotărârii propune transmiterea acestora din administrarea sa în administrarea Agenției Proprietății Publice.

Un alt aspect important al proiectului se referă la completarea Hotărârii Guvernului nr. 691 din 30.08.2017 *cu privire la organizarea și funcționarea Ministerului Educației, Culturii și Cercetării* cu lista tuturor instituțiilor din subordine care se regăsesc la acest moment în anexele care au reglementat organizarea și funcționarea ministerelor comasate până la reorganizare. În același context, propunem modificarea denumirilor unor instituții în care Ministerul Educației, Culturii și Cercetării exercită funcția de fondator. Subliniem că, toate propunerile de modificare a denumirilor au fost formulate/ argumentate de către instituțiile respective, și aprobate de către organele de conducere ale acestora.

Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în contextul Legii cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător nr. 235-XVI din 20.07.2006, astfel nu este necesară examinarea acestuia de către Grupul de lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător.

În acest context, solicităm susținerea proiectului de Hotărâre a Guvernului cu privire la reorganizarea unor persoane juridice.

Ministru

Monica BABUC